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MATLAB — Uvod do pouziti
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Tl = readtable ( 'patient

Promenna typu Table
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%% Promenna typu Table - manualni vy
LastName = {'Smith';'Jo

L] o S0
Matrlx —_— a bo rator 8 Age = [38;43;38;40;49];
- Height = [71;69;64;67;64];
0 Weight = [176;163;131;133;119];
BloodPressure = [124 93; 109 77; 125 83; 117 75; 122 80];

T2 = table (Age, Height,Weight, BloodPressure, 'R s',LastName) ;

MATLAB je integrované prostredi
pro védeckotechnické vypocty, =
modelovani, navrhy algoritmg,
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simulace, analyzu a prezentaci dat,
paralelni vypocty, méreni a :
zpracovani signald, navrhy fidicich a
komunikacnich systémd.
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= System MATLAB patfi mezi zakladni vypocetni nastroje
na mnoha vzdélavacich a vyzkumnych institucich po
celéem svéte.

= Vice nez 5000 univerzit pouziva MATLAB k vyzkumu a
zkvalitnéni vyuky v oblasti technickych vypoctg,
analyzy dat a simulace.

" MATLAB je béznym nastrojem v radé prumyslovych i
ekonomickych odvétvi.
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Doporucena literatura :

= Zaplatilek, K., Donar, B.: MATLAB pro zacatecniky. BEN, Praha 2005.

= Dusek, F: Matlab a Simulink. Univerzita Pardubice, 2000.

= Karban, P.: Vypocty a simulace v programech Matlab a simulink. Comuter Press,
Brno 2006.

= Kozak, S., Kajan, S.: Matlab-Simulink 1 . STU, Bratislava, 1999.

= Kupka, L.: Matlab a Simulink, dvod do pouZiti. SOS a SOU, Lanskroun, 2007.

= Janecek, J., Kupka, L.: Matlab a Simulink, fesené priklady. SOS a SOU, Lanskroun,
2007.

Freeware Octave (nezcela plnohodnotny klon Matlabu ) :

‘= http://www.orift.com/cs/instalace-gnu-octave-782/
jfhttp://www.octave.cz/
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Uvod do prace se systémem :

MATLAB je vysoce vykonny jazyk urceny pro technické vypocty.

Umoznuje rychlou praci s maticemi, komplexnimi Cisly a rozsahlymi datovymi
soubory.

Otevrena architektura MATLABuU obsahuje mnozstvi specializovanych knihoven
funkci a blokU (tzv. toolbox0) urcené pro rizné védni a technické obory.

Podporuje : matematické vypocty, vyvoj algoritmU, méreni a zpracovani udaju,
jejich analyzu a vizualizaci, modelovani a simulaci, programovani a vyvoj
aplikaci.
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Dobre minéene rady :

- Nechtéjte VSECHNO pochopit

( dulezité pro zachovani dusevni rovnovahy )

y | V4 V1 4 |
- Trenink dela mistra
Naucte se jen to, co potiebujete ke své praci, to ale pouzivejte
(ostatni stejné zapomenete ) .

Tecmpcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




Dobre minéene rady :

Prectéte si 10x jak se ma plavat a pak skocte do rybnika.
Utopite se !

- Zacnéte Matlab realne pouzivat

- Nenechte se odradit
( poGateCnim ) neuspéchem

‘pokus-omyl’
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Dulezita poznamka :

ENOREX M XT3 b
podickhinyminanualein

Ambici tohoto textu je byt pouze pomocnikem pro prvni nesmélé krucky Matlabem,
byt priivodcem po jeho nejbéznéjsSich a nejpouzivanéjsich prikazech a moznostech.
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Zakladni postulat :

VSECHNO JE MATICE

= Ma-li pouze jeden sloupec — je to VEKTOR.

= Ma-li pravé jeden sloupec a jeden fadek — je to SKALAR.
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Spustéeni a vypnuti Matlabu :

SPUSTENI :

» Dvojklik na ikonu a/)?‘" (ktra se zpravidla nachazi na pracovni plose PC).

MATLAR

= Zoperacniho systemu : Start - Programy —Matlab —>Matlab.

VYPNUTI :

= Klik naikonu v zahlavi pracovni plochy Matlabu.

= Znabidky File—>Exit MATLAB.

= Stiskem klaves Ctrl+Q.
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Pracovni plocha prostredi Matlab :

(Plocha se mUze ponékud lisit podle uZivatelského nastaveni a verze Matlabu.)

Command Window :

hlavni a nejdUlezitéjsi plocha,
[Current Directory =0 7 % zapisuji se zde prikazy, zobrazuje
SS8 B | se odezva a systémova hlaseni.

All Files

“1Krit3_PID_v7.m

% Opt3_PID_sim_v7.mdlI 9 : .

 ont3 PID v7om Comma n d Histo ry :
zobrazuji se zde vSechny v

2 PID_optimalizace_3.rar
Nastaveni aktualniho minulosti zapsané ptikazy, Ize je
adresare. znovu aktivovat.

9 Current Directory :
zobrazuje vsechny soubory

aktualniho adresare.
Standardni nastaveni plochy : Lze prepnout na okno Workspace,
_ Desktop — Desktop Layout — Default ve kterém se ZobraZUjl' hodnoty
vsech proménnych.

) MATLAB 7.5.0 (R2007b) =13

Command History = o =

[ 4 Start | Ready
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Prace v prikazovem okne (command window) :

Matlab jako kalkulacka

Prikazy se ihned vykonavaji ( po stisknuti Enter).

Zakladni operace: +, -, *, [, (umocnéni).

= Pokud neni nazvan jinak, vysledek se uklada do proménné ans ( ANSwer).

® Je mozno pouzivat zavorky (,) - kulate, ostatni maji jiny syntakticky vyznam .

Zkus :

>> 342 >> 3-2 >> 3%2 >> 342 >> 3/2 :
ans = ans = ans = ans = ans = : >> 2%1,5
5 1 6 9 1.5000 : ans =
0>> ((((3+2)/4)-5)42) *2 >> ((3+2) /4-5)A2%2 Plé_‘t"_ObVYklé , - ans =
NIoMHl ans = priorita operaci ¢
[ ]

Nk -
28.1250 28.1250 x5+,
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Pracev pﬁkaZOVém okne (Command Window ) -

Matlab jako kalkulacka - proménné

» Desetinna ¢isla v Matlabu POVINNE S TECKOU !!!

ans =
ans =

>> ((((3+2) /4)-5)"2) *2

" Ga.1250)

>> a=3+2 >> b=a/4d
b =
5 1.2500

5

0 0000000000000 0000000000000 00000000000 0 0 00
= Vysledky matematickych operaci se mohou ukladat do proménnych.
= Proménna musi: - zacinat pismenem
- mit max. 31 znakd anglické abecedy, cislice a podtrzitko
- nesmi obsahovat tecku, znaménko a jineé ridici znaky
- rozlisuji se mala a velka pismena
o= Proménné se ukladaji do Workspace, mohou se znovu pouzit nebo smazat

>> c=(b-5)*2
c =

14.0625

—\
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Prace v prikazovem okne (command window) :

Nejdilezitéjsi triky a figle

Moznosti, které nam usnadnuiji praci

Napiseme-li za prikaz strednik, prikaz se provede, ale jeho vysledek se v pfikazovém okné nezobrazi.

Mezera v prikazu je nevyznamna.

Na jednom prikazovém radku midze byt vice prikaz0 oddélenych carkou nebo strednikem.

Pomoci kurzorovych Sipek T a { |ze vybirat jiZ provedené prikazy nebo je sledovat a vybirat v okné
Command History.

Prikazy jsou v textové formé a mUzeme je prenaset pomoci Ctrl+C a Ctrl+V (trebaiz PC Wordu).

Pokud je prikaz pfrilis dlouhy, Ize ho rozdélit tremi teckami i na dalsi Fadek.

Znak % (procento) uvozuje poznamku, text az do konce radky je ignorovan.

Obsah okna Ize smazat pomoci prikazu clc, hodnoty proménnych se zachovavaiji.

Prikaz who vypise vSechny proménné, prikaz whos provede totéz s podrobnéjsi informaci.

Mazani proménné prikazem clear<proménna>, prikaz clear all maze vSechny proménné.

b
- B = ]
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Pracev pﬁkaZOVém okne ( Command Window ) -
Specialni a preddefinované proménné

>> realmax

>> pi |25 T

- 1.7977e+308
ans =

3.1416

>> eps

" pi ... Ludolfovo Cislo &t
* realmax ... nejvétsi mozné kladné realné cislo

* realmin ... nejmensi mozné kladné realné cislo

= eps ... pfesnost vypoctu ans =
2.2204e-016llans =
" | nebo j...imaginarni slozka komplexniho Cisla —— 2.2251e-308
T . o

" ans ... pomocna implicitni proménna >3

= Inf ... nekonecno (infinity), napr. vysledek 1/0 ans = |
h + 1.0000i

= NaN ... nedefinovana hodnota (Not a Number), napfr. vysledek 0/0

>> 1/0 >> 0/0
ans = ans =
Inft NaN
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Prace v prikazovem okne (command window) :

Format zobrazeni cisel

MATLAB pracuje vzdy ve dvojnasobné presnosti, format urcuje jen tvar zobrazeni Cisel.

= formatshort ...implicitni format (4 desetinna mista)

= formatlong ... zobrazeni na 15 desetinnych mist

» formatshorte ...exponencialnitvars kratkou mantisou
formatlonge ... exponencialnitvar s dlouhou mantisou
= formatbank ... zobrazenina dvé desetinna mista

= format compact ... potlacuje volny radek v prikazovem okné

Viezery jsou zde vyznamné !
]

>> format short,pi
ans =
3.1416
>> format long,pi
ans =
3.141592653589793

>> format short e,pi
ans =
3.1416e+000

>> format long e,pi
ans =
3.141592653589793e+000

>> format bank,pi
ans =

3.14
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Funkce a operatory

—. | MATLAB obsahuje velke mnozstvi funkci a operatord. |v .

o § 2 Pouzivejte napovedu !

c Prehled ziskame :

g = help ... Uplny seznam a rozdéleni do zakladnich skupin

4 = helpelfun ... prehled elementarnich matematickych funkci — A

he = help specfun ... prehled specialnich matematickych funkci @ , ”

N m v v ’ A o 4 Lt :

i I Ee:p PRI pvreEIIeg vgeo:fcnych pr|ll<taZL: Nesnazte se zvladnout najednou

. € P op> B UL (piné viechny funkce MATLABU,

= = help arith ... prehled aritmetickych operatoru jeho aplikaéni zabér je obrovsky !

g = helprelop ...prehled relacnich operators Zaénéte s nejjednoduddimi  a
postupné si osvojujte i funkce,

. Argumenty funkci jsou v kulatych zavorkach za nazvem funkce které budete potrebovat. Jinak vas

napr.: sin(x), sqrt(y1), . Siroka nabidka zahlti !
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Matematicke funkce ( nejji pouZivané )

Goniometricke funkce :

... sinus, argument v radianech
.. sinus, argument ve stupnich
.. arcus sinus (inverzni sinus), vysledek v radianech
.. arcus sinus (inverzni sinus), vysledek ve stupnich

Exponencialni funkce :

.. exponencialni funkce e
.. pfirozeny logaritmus
log10 ...
.. druha odmocnina

sin
sind
asin
asind

exp
log

sqrt

>> sind(30)
ans =
0.5000

>> asin(0.5) >> asind(0.5)
ans = ans =
0.5236 30.0000

atd.

>> y=exp (-0.5) >> x=log(y)

vy = ¥ =
0.6065 -0.5000

>> logl0 (1000)
ans =
3

dekadicky logaritmus

>> Alfa=pi/4; Obsah=3.4*(5.3*cos(Alfa))/2
atd Obsah =

6.3710

- Ostatni funkce : komplexni, pro zaokrouhlovani, maticové, specialni, ...
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Chybova hlaseni

Pokud je vyraz zapsan chybné nebo neni Uplny dojde k chybovému hlaseni.

Spatné zapsana proménna
??? Undefined function or method 'x'

for input arguments of type 'char’'. (VnézvuneswﬁbYtrnezeﬁa)

Spravny zapis: ke x1=2/-0.5 Nl > x1=2/-.5
xl =
-4
Jiné chybové hlaseni :

( pokud je pred desetinnou teckou nula,
muUZe se vynechat).

Spatné syntakticky zapsany délitel
2?? x1=2/. (tecka predchazi znaménko ).

Error: Unexpected MATLAB operator.

Dalsi moznosti a podrobnéjsi informace viz ucebni text, help nebo manual.

INFORMATIKA
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Napoveda

(autofi rozsahlé napovedy predpokladali, Ze umite alespon trochu anglicky )

- MATLAB 7.5.0 (R2007b)
File Edit Debug Desktop ‘\Window

Pristup k napovéde : *

Shortcuts [#] How to add  [#] What!

» Hlavni okno Matlabu, zakladni menu v horni listé T LT
( rozkliknutim se dostaneme k menu na Internetu) ame « | Value

help <nazev funkce> ‘m

doc <nazev funkce> ( podrobnéjsi napovéda k funkci v okné Help )
helpwin ( vyvolani okna Help pro podrobnou strukturovanou napovédu)
help (vypsani dostupnych polozek napovédy )

help help ( podrobny popis pouziti napovédy )

= Okno Command Window :
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Napoveéda - ukazka konkrétn napovédy

°
°
°
.
ne of argument in radians. °
SIN(X) is the sine of the elements of X. :
°
See also asin, sind. - vev, - -, »
Nejcastejsi pouziti napovedy *--z:r-;;;,:;;,";;;g';g:x :
Overloaded methods: v ; ;Q:ﬂlwftm;f,zm)
s sin : :z::;mlnlll(ealltyToolhox F
° = & Stateflow
Reference page in Help browser ®
. °
doc sin o
°
. Vaav/ 14 v
Orienta¢ni napovéda S Podrobnejsi napoveda
°

 Dalsi moznosti a podrobnéjsi informace viz ucebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :

Prikladal il

Vypoctéte hodnotu uvedeneho vyrazu : (sin Y ) —180 tg z
3 | 8

]

-

Resen

>> (sin(pi/3)+pow2 (4))*2-180*tan(pi/8)

ans =
209.9044

Pouzité prikazy :
Vypocet s vetsi presnosti : sin, pow2, tan, format long

>> format long, (sin(pi/3)+pow2(4))*2-180*tan(pi/8)

ans =
2.099043716939449e+002
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Prace v prikazovem okne (command window) :

=& Potfebujeme koupit 12 rohlikl, 20 vajec a 5 jogurta.
I:iﬂl:l @ Rohlik stoji 1,50 K&, vejce 2,70 K¢ a jogurt 12,30 KC.

Kolik zaplatime za cely nakup ?

Reseni :

>> 12*%1.50+420*%2.70+5%12.30 >> format bank, 12%*1.50+20%2.704+5%12.30

ans = nebo: ans =

133.5000 133.50

Stejny vypocCet s pouzitim proménnych :

> cena_rohl ik=1.5; cena_vejce=2 - cena_jogurt=12 .3;
>> pocet rohliku=12; pocet wvajec=20; pocet jogurtu=5;
>> cena_nakupu-pocet rohliku*cena rohlik + ... nasobeni, s€itani, format bank, potlaéem’
pocet vajec*cena vejce + pocet jogurtu*cena jogurt vystupu stfednikem. rozdéleni

k - vz 4 v 7 v 2 e H
cena_na ;12;1 oo prikazoveho radku tremi teCkami

Pouzité prikazy :

Vyhodou tohoto feSeni je, Ze se proménné ukladaji do Workspace a mohou se ménit nebo vyuzit v jiném vypoctu.
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Prace v prikazovem okne (command window) :

=4 1. Rozhodnéme zda pfimka y = 0,64 x—11,27 prochazi
I:iﬂl:l @ bodem Q = [21,13 ; 2,25] ?

2. Urcete prusecik s osou x.

Reseni :

>> k=0.64; g=-11.27; ¥=21.13; y=k*x+qg

y =
2.2532

>> y=0; x=(y-q)/k >> format long, y=0; x=(y-q)/k
9 x = nebo presnéji: B3
17.6094 17.609375000000000

Za povsSimnuti stoji : pouziti proménnych, potlaeni zobrazeni stfednikem, vliv formatu,
zobrazeni proménnych ve Workspace.
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Prace V pPri kazovem Okne ( Command Window ) -
L7 Rovnikovy primér zemékoule je 12756,270 km.
P Dﬂl:l kﬂ @ CCj:I 4 Predstavme si, ze zemékoule je presnou kouli a tésné
kolem rovniku natahneme ocelovy drat. Prodlouzime ho

PR ta *rhEEER ®® 00000000000 pak o 1 metr a rovhomérné po celém obvodu oddalime.
Jak velka mezera vznikne ? Protahne se ji mys ?

Reseni :

>> d=12756.27; Delta d=1.0; %d [km] , Delta d [m]
>> Mezera=((pi*d*lﬂ*5+nelta_§*lﬂ*2)!pi—d*lﬂ*E)f2 YPocitame v centimetrech

Mezera =
15.9155

(Jedno z moznych rfeseni, nikoliv nejjelegantnéjsi, snad logicky srozumitelné .)

Za povsimnuti stoji :

pouziti pi, mocniny, priority algebraickych operaci, zavorek a poznamek.

FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s komplexnimi cCisly

Zadani komplexniho cisla—pomoci symbol0 i nebo j (oba jsou ekvivalentni).

A POZOR na pouzivani obou symbold ! Casto se pouzivaji jako index v cyklech. MdZe dojit k jejich
prepsani a chybné funkci programu.

=V Vo v I/ /4 . —_— 1 — 1
Nejcastéji pouzivané funkce : ) >> k1=2+0.51 z; k2=2+0.53 ;; k3=5-41
7 7 v V7 (BN k1 = = =
= real ... realna cast cisla . 2.0000 + 0.50001 2.0000 + 0.5000i 5.0000 - 4.0000i
" Imag ...imaginarnicast il >> real (k1) >> abs (k2) >> conj (k3)
r ans = ans = ans =
= abs ..absolutnihodnota (tzv.modul) 3 , 2 0616 5 0000 4 4.00004
= angle ...fazovyuhel (tzv.argument)vrad o [SEeey >> angle (k2)
» \V4 \Y4 7 VvI7 ([ J — =
= conj ...komplexné sdruzene cislo g ans = ans
. A 5000 0.2450
aj.

§
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s vektory a maticemi

Vektorem zpravidla chapeme matici pouze s jednim sloupcem.

Matici pouze s jednim radkem zpravidla oznacujeme jako transponovany vektor, pfip. radkovy vektor.

Pokud ma matice stejny pocet radku a sloupcy, jedna se o matici Ctvercovou.

Doporuceni :
= matice ... znacit velkymi pismeny, napr.: A, B, M, Q, ...
= vektory ...znacit malymi pismeny, napr.: a,b,v,r, ...

Neni to nutné ( syntaxe Matlabu to nevyzaduje ), je to ale obvyklé v matematice,
zlepsuje to orientaci v zapisu.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s vektory a maticemi

Zadavani matic:

>> M1=[1 2 3;4 5 6]

» Prvky matice se zadavaji do hranatych zavorek. e

= Matice se zapisuji po fadcich, které jsou oddéleny stfednikem
( nebo novym radkem ).

>> M2=[1ogl0(100) exp(l) ;-5*2 sin(pi/2)]
M2 =
2.0000 2.7183
-10.0000 1.0000

>> v2=[10 11 12 13]
V2 =
10 11 12 13

Za povsimnuti stoji :
zadani matice M2.

» Prvky v fradku jsou oddéleny mezerou ( nebo ¢arkou ).

= Prvky matice mohou byt Cisla, proménné nebo libovolné vyrazy.

= Pocet radkl a sloupcl nemusi byt stejny.

(.

Dalsi moznosti a podrobnéjsi informace viz ucebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prvky matic nemuseji byt skalarni

Priklad :

>> M1=[1 2 3;4 5 6]}|>> s=I[1,4]
Ml =

1 2 3

4 5 6

>> rl=[2 3]
rl =
2 3

>> Ml=[s
Ml =

>> Ml=[s;rl;r2]
??? Error using ==> wvertcat

CAT arguments dimensions are not consistent.

>> r2=[5 6]

5 6

= Dalsi moznosti a podrobnéjsi informace viz u¢ebni text, help nebo manual.

Tecm}jcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




Casto pouzivané !

Pracev pﬁkaZOVém okne ( Command Window ) -

Prace s vektory & maticemi : tvorba Fadkovych vektor
( tzv. polfl )

Bud' jako normalni matici do hranatych zavorek, ale pouze s jednim radkem
nebo s vyhodou ( zejména u rozsahlych poli) :

DvojteCkova konverze x=a:b gl >> x=0:pi
vytvori pole x od a ( vCetne ) do b s krokem 1 ( posledni prvek<b ). ¢ * T
. v , [ ]
DvojteCkova konverze x=a:k:b 9 >> x=1:0.7:pi
vytvofi pole x od a ( véetn& ) do b s krokem k ( posledni prvek<b ). o |
° 1.0000 1.7000 2.4000 3.1000
Prikazem linspace X = linspace(a, b, n) )l > =1linspace (-1,pi,4)
vytvori pole x od a do b ( v€etné ) s n prvky ( linearné rozlozenymi). ¢ K& A
L -1.0000 0.3805 1.7611 3.1416
v [ ]
» Prikazem logspace x = logspace(a, b, n) > =logspace (0,2,4)
vytvori pole x od 102 do 10° ( v€etné ) s n prvky x =

( |Ogal’itmiCky rOZIOzenymi). 1.0000 4.6416 21.5443 100.0000

PovsSimnéte si
poslednich prvku poli.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Radkové vektory - pfiklady

a. Generujte pole ( radkovy vektor ) prvnich péti pfirozenych Cisel.
b. Generujte podobné pole, ale s péti tisici Cisly.

>> p2=1:5000;

do okna vSech 5000 hodnot !
9 Generujte pole prvnich péti sudych Cisel ( poCinaje nulou ).

vypsalo by se

>> s=linspace(0,8,5)
resp.. HEHE
0 2 4 6 8

9 Generujte a ulozte do pole tisic hodnot funkce y =sin (x) pro x e <0, 2x >.

B . . >> x=1i 0,2*pi,1000) ; : .
 Regeni: o i eyoe (0, 2TpR 1000 XMl >> v=sin ({inspace (0,2*pi, 1000)) ;
| Projinou funkci. [Eull>> yi=sin (0 +eosGrx-pi/2); A\
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Specialni matice e

N2

Nejcastéji prakticky pouzivané :

[ ]
, . [ ]
= Nulova matice N = zeros(r, s) .
vytvofi ¢tvercovou matici s r fadky a s sloupci samych nul. .
= Nulova Ctvercova matice N = zeros(r) .
vytvofi Ctvercovou matici s r fadky a r sloupci samych nul. . Jl=ones(2,3)  |>> J2=ones (2)
= Jednotkova matice E = eye(r) . L 72
vytvofi jednotkovou matici rozméru r ( Ctvercovou matici s r fadky 1 1
a r sloupci, s jednickami na hlavni diagonale, ostatni prvky nulové ). Rl=rand(2,3)
= Matice samych jedniCek J =ones(r,s) resp. J=ones(r) S 0.8147  0.1270
vytvori matici jedniCek rozméru (r, s) resp. (r, r). . 0.9058  0.9134
= Matice nahodnych prvki R =rand(r,s) resp. R =rand(r) o R2=rand(2)
vytvori matici nahodnych Cisel s rovnomérnym rozlozenim * 0.2785  0.9575
z intervalu (0, 1) rozméru (r, s) resp. (r, r). 0.5469 _ 0.9649
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Prace v prikazovem okne (command window) :

Maticové operace @

Zakladni operace :

>> BA=[1 2,3 4];

>> Ql=A*2.5

= C=A+s .. kekazdemu prvkumatice A je pricten skalars ¢ |ealilaiutin L
= D=A*s .. kazdyprvek matice A je vynasoben skalarem s . e 22222 122222
= E=A/s ... kazdy prvek matice A je vydélen skalarem s . >> Q2=A-B
= F=A+B ..soucetstejnolehlych prvk0 matic A a B . 92 =
= G=A-B .. rozdilstejnolehlych prvk( matic A a B *
= H=A*B .. klasické nasobeni matic A a B : >> Q3=A*B
= |=A.*B .. nasobenistejnolehlych prvk(d matic A a B .
= J=A./B ..dé&lenistejnolehlych prvkd matic A a B -
= K=A.\B ...délenistejnolehlych prvk( matic B a A . Tl = =
L = A/ B praVé délenll matic ( L=A B-l) : 2 1.5000 0.2500
= M=A\B ... levé déleni matic(M= A*B) . 68 3.5000 02500
= N=AAn ... N-ta mocnina matice A (pouze Ctvercové) | n nemusi byt celé >> gema2
= P=A.An ..n-tamocninakazdého prvku matice A R TR0 o CRITREETE
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Maticové funkce

Zakladni a casto pouzivané funkce:

= B=A’ ... (apostrof ) transpozice matice A —zaména radkd a sloupcU, B = AT
= C=inv(A) .. inverze matice A ( pouze pro Ctvercovou regularni matici), C=A"

= d=det(A) ...determinant matice A ( pouze pro Ctvercovou matici)

= v=eig(A) ... vraci vektor vlastnich Cisel matice A ( pouze pro Ctvercovou matici)

= v1=size(A) ...vraciradkovy vektor, prvni prvek =pocetradek
druhy prvek = pocet sloupcl matice A

>> C=inv(A) >> E=A*inwv (A) >> d=det (A) |>> v=eig(A) [>> vi=size([1l 2 3:;4 5 6])
c = E = d = vl =
-2.0000 1.0000 1.0000_ _ 0 -2 . 2 3

1.5000 -0.5000 0.0000 Nl‘.B-O.DQ
>> E=inwv(A) *A
E =

>> A=[1 2:3 4]f§>> B=A'

410000 0 -
L S | Nasobeni matic vSak obecné komutativni NENI !!!

“Matlab nabizi radu dalSich specialnich funkci. Podrobnejsi informace viz uCebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Vybér prvkii matice

Nejcastéji pouzivané:

= M(r,s) ...r—indexradku,s—indexsloupce

(r m0Oze bytisloupcovy vektora s vektor radkovy zvolenych indexd )
= M(r,:) ...dvojteckova konverze znaci vybér vSech sloupcy
= M(,s) ...dvojteckovakonverze znacivybér vsech radks

>> M(:,3)f>> M([1:3],2)>> M([1;3],[1 2])

>> M=[1 2 3;4 5 6;7 8 9]
M =

6
>> M(2,:)

4

VSimnéte si uziti dvojteCkoveé konverze — Casto se pouziva.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Matice - uZite&né, dasto pouzivané funkce

Casto pouzivané :
= M1 =fliplr (M) ... pferovnanisloupci matice M (v obraceném poradi)
= M2 = flipud (M) ... prerovnaniradkd matice M (v obraceném poradi )

= n=lenght(v) ...vracipocet prvkd vektoru v

= n=lenght (M) ...vracimaximum z poctu radkU a poctu sloupcl matice M

>> M=[1 2 3;4 5 6] >> Ml=fliplr (M) >> M2=flipud (M) >> v1=M(1,:) ,v2=M(:,1)§>> n=length (M) §>> n=length(vl)
M= M1 = M2 = n = n =
1 2 3 3 2 1 4 5 6
4 5 6 6 5 4 1 2 3 >> n—length(v2)
2
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Maticovy pocet - p¥Fiklady pouZitf

OO0 0000000000000 0000000000000 0000000000000 00 0 00
N7 L7
IPD:'[I I:kil:l@@:l i ‘ Naleznéme soucet kvadratu
prvnich péti pfirozenych Cisel.
0000000000000 0000006006006 O0C0OCGOGEOSOIOIO

ReSeni: ZpUsobl fedeni zadané Ulohy byva zpravidla vice.
Napfriklad jedno z nich :

>> x=1724242437244424542

X =

Princip resSeni :
T 5

Jiné mozneé reseni :

>> p=11;2;3;4,;5] NIl

Resp.:

>> p=rot90([1:5])

Za povsimnuti stoji pouziti funkce rot90 ( jesté pouzita nebyla - zkus help ).

1
2
3
4
5
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Maticovy pocet - p¥Fiklady pouZitf

N7 Na louce byly slepice a kravy. Mély dohromady 60 hlav a
I:‘I:Jl:l @ 140 nohou. Kolik bylo kterych?

Maticovy tvar vyjadreni soustavy
8 ... pocet slepic linearnich algebraickych rovnic.
k... pocet krav

>> inv(A)
ans =
Srovnej takeé : 2.0000
-1.0000

Na louce bylo 50 slepic a 10 krav.
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Maticovy pocet - p¥Fiklady pouZitf

7L~ Babicka poslala svym tfem vnukdim ko ofechti. Méli se rozdélit
I:i::l[l @ v poméru veéku vsech tfi. Kdyz je rozdélili, zjistili, ze Karel ma
tolik jako Tomas a jesté tretinu toho, co ma Michal. Michal ma
SR O ofs o/0 0 ojsie eie(ei e elee e/ sie e ele eieie o tolik, co Karel a jesté tretinu Tomasova podilu. Tomas ma 20
o= ofechu a tfetinu Karlova podilu. Spoctéte:
m . k.. pocet otfechn Karel a) kolik bon v kosSi ofech, b) kolik ma kaidy Z ChlapCﬁ,
t ... pocet ofecli Tomag c) kolik jim je let.
m ... pocet ofechit Michal

K + m/3 ) R . - 0 >> A=[3 -3 -1;-3 -1 3;-1 3 0] ;
’ ‘ >> b=[0;0;60];
>> x=inv(A) *b
X = >> k=x(1) ,t=x(2) ,m=x(3)
75.0000 |k =
45.0000 75.0000
90.0000

t/3

45.0000
>> Pocet_prechu=sum(x}

Pocet_prechu =
210.0000

90.0000

a) V koSi bylo celkem 210 ofechd.
b) Karel ma 75, Tomas 45 a Michal 90 ofechu. VsSimnéte si pouziti funkce sum ( jesté pouzita nebyla - zkus help ).
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Maticovy pocet - p¥Fiklady pouZitf

Ipv[?ﬁ[k{” @ C(:ﬂ 3 — E@@k[‘lﬂ@ é@Wé [mﬁ V&imnéte si pouziti funkce ged

( jesté pouzita nebyla - zkus help ).

0000000000000 0000006006006 O0C0OCGOGEOSOIOIO
>> k=xi (1) ,t=xi(2) ,m=xi(3)
Bratfi se rozdeélili o ofechy od babicky v poméru jejich véku, Karel
ma 75, Tomas 45 a Michal 90 ofechu . Ukolem je urcit jejich vék. k ... pocet ofechi Karel

t ... pocet ofechii Tomas

Nejvétsi spolecny délitel vSech tfi polozek :

>> msd=gcd(75,gcd (45,90))
msd =

m ... pocet ofecln Michal

r=xi/msd;rk=r (1) ,rt=r(2) ,rm=r (3)

Vék jednotlivych bratra.

Karel ma 5, Tomas 3 a Michal 6 let.

jsledek neni jednoznacny — kazdy celoCiselny nasobek této trojice vyhovuje zadani , napf.: (10, 6, 12), (15, 9, 18), atd.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Soustava linearnich rovnic

Jednou z nejcastéjsich Uloh linearni algebry je feseni soustav linearnich algebraickych rovnic.

x = linsolve (A, b) ... x je vektorfeseni, A matice soustavy, b vektor pravych stran.
Prikaz m0ze mit i tfeti parametr, je vsak nepovinny

( pro jednoduchost zde neni uveden).
Ma vyznam jen ve specialnich pripadech, zpresnuje a zrychluje vypocet.

Priklad : >> A=[1 1;2 4] ;b=[60;140] ;x=1insolve (A,b)
¥ =
ig Srovnej s pfikladem 2 predchazejiciho textu.

( Funkce s potlacenym tfetim parametrem pouziva defaultné metody LU rozkladu s problémy u Spatné podminénych matic. )

INFORMATIKA
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Maticovy pocet - p¥Fiklady pouZitf

erilkkliesnal &4t

Analyza elektrického obvodu :

R,=4Q, R,=20Q, R;=8Q, R,=15Q, Ry=5Q, Rz=10Q,
U,=6V, Uy=3V, Ug=5V

Ukolem je urdit :

= proudy tekouci jednotlivymi rezistory
» elektricka napéti na jednotlivych rezistorech

} - '!-I'_-J;IF-E: + .LT”_.-.IE: { J.;IE:__*II - J.'I-..':il-;. :

Reseni: Metodou smyc&kovych proudt Ryl + U + Ry Iy — Iy
sestavime rovnice :
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N(74 D4 /74 174
Priklad 4 = pokracovamn
0 0000000000000 00000000000 09000 R2=ZOQ!
R;=8Q,
R +R; + R, - R, — R, R4=15Q,
'_}%: ‘Rg4—}%'+}%- _”Rﬁ IQS =5 fL
-R, - R, R,+R.+R, Rg =10 Q,
U,=6YV,
Uu,=3YV,
Ug=5V

>> Rl=4; R2=20; R3=8; R4=15; R5=5; R6=10;
>> Ul=6; U2=3; U3=12; U6=5;

>> A=[R1+R3+R4 -R3 -R4;-R3 R2+R3+R5 -R5;...
-R4 -R5 R4+R5+R6] ;

>> b=[-Ul+4U3;U2-U3;U6] ;

Fyzikalni rozmér

>> I=[Is(1),-Is(2),Is(1)-Is(2),... vSech proudd [A].

Is(3)-Is(1l),Is(2)-Is(3),Is(3)]

I= I, I, I 4 I I
0.3630 0.1354 0.4984 -0.0374 -0.4610 0.3256

>> Is=inv(A)*b,; Is'
ans = Ig]
0.3630

>> U=[I(1)*R1l,I(2)*R2,I(3)*R3,... Fyzikalni rozmer
I(4)*R4,I (5)*R5,I(6)*R6] vSech napéti [V ].

U= U, U, U, U, U

U

5

2 3 5 6
1.4520 2.7079 3.9871 -0.5609 -2.3050 3.2560
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s polynomy

Polynomy jsouv Matlabu stadardné definovény pomoci poli ( Fédkovych vektorﬁ ), ktera obsahuji

VvV v/

Priklad :

P,(X)=3x3-6x2+5x — 1 >> p2=[1 -2 0]

p2 =

>> roots(p2)
ans =

0

2

= roots (p) ... vypocet korenl polynomu

>> roots(pl)
ans =
0.8590 + 0.66661

0.8590 - 0.66661
0.2819
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s polynomy

= polyval (p, x) ... vypocet funk¢ni hodnoty polynomu p pro zadanou hodnotu x
Priklad .

P(X)=3x3-6x2+5x -1 |t e P(X)=x2-2x |[eaREaltieci)
pl = o
>> yl=polyval (pl,-1) .
Yl = ()
-15 .

Vi =p(-1)=3(-183-6(-12+5(-1)-1= -15 Yy, = p,(0,1) =(0,1)?-2(0,1) =-0,19
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s polynomy

= p3=conv(p1, p2) ... nasobeni polynomu p1 polynomem p2

= [q, r] =deconv (p1, p2) ... déleni polynomu p1 polynomem p2
(g ... kvocient, r ... zbytek)

Priklad
p1(X) =3x3-6Xx2+5x-1 >> p3=conv([3 -6 5 -1],[1 -2 0])
p3 =
p (X) =x2-92x 3 -12 17 -11 2
2 >> [q,r]l=deconv([3 -6 5 -1],[1 -2 0])

q:
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s textovymi retézci

Textovy retézec se zapisuje v Matlabu jako fada ASCIl znak( uzavreny do apostrofuU.

Pristup k jednotlivym znakUm je mozny pomociindexu jako u matic a vektord.

Priklad :

>> s='Toto Je textovy retezec! - zadani textového Fetézce
s =

Toto je textovy retezec

>> length(s)

ans = - délka fetézce ( pocCet znakl véetné mezer )

>> s(17) %vyber 17.prvku retezce

- vybeér prvku podle indexu

ans = - vybér Casti retézce
retezec

Vsimnéte si pouZiti kovnerze end ( zatim pouzita nebyla - viz help ).

& Matlab nabizi radu dalSich moznosti. Podrobnéjsi informace viz uCebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :

Prace s textovymi retézci

Textove retézce Ize ukladat do poli ( podobné jako matice).

= S=char(s,s, ..., s,) ... vytvori matici,
jeji radky jsou jednotlive retézce s,, s,, ..., s,
Priklad : >> S=char ('pondeli', 'utery', 'streda’) >> S(2,:)

g =
pondeli

ans =

utery
utery

streda

>> size(8)
ans =

3

*Matlab nabizi fadu dalSich moznosti. Podrobnéjsi informace viz ucebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Prace s textovymi retézci

Prevod mezi textovym retézcem a ciselnou proménnou :

= x=str2num (s) ... prevodtextu s na &islo x
= s =num2str (x) ... prevodcisla x natexts

Priklady :

>> text=r11.2345" >> pi >> A=[1 2;3 4.5]; size(A) %A je matice
ans = ans =

3.1416 2 2

>> cislo=strPnum(text)ll>> Pi_retezec=numZstr (pi) @l>> B=num2str(A) ; size(B) %B je retezec 2
pi _retezec = ans =

3.1416 2 13

>> r=3.5; p=pi*r*2;

>>» s=["Kruh o polomeru r =' num2str(r),' ma obsah p =", num2str(p)]
s =

Kruh o polomeru r =3.5 ma obsah p =38.4845

" Matlab nabizi fadu dalSich moznosti. Podrobnéjsi informace viz uebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Pl‘éce S daty - odstranéni proméennych z Workspace

= clear ... smaze vSechny promeénne POZOR |
= clear p1p2 ... smaze jen uvedené promeénng, zde p1 a p2 A Smazané proménné nelze
( vy€et muze byt samoziejmé i delSi )

obnovit, pokud nebyly
predem ulozeny na HD.

Priklad : B x1=linspace(0,2*pi,100) ; Workspace w o2 ox
>> x2=linspace(0,2*pi,1000) ; @ & @l & (Y - | Stack:
>> yl=sin(x1); Mame Yalue Min Mla
>> y2=sin(x2) ; <1x100 double> 0 6.2832

<1x1000 double> 0 6.2832
<1x100 double> -0.9999 0.9999
<1x1000 double> -1.0000 1.0000

>> clear x1 yl Workspace w0 oA X

5] =Y - | Stack:

Marme Value Tlitn =YY

Hx2 <1x1000 double> 0 6.2832
Hy2 <1x1000 double> -1.0000 1.0000

* Totéz primo ve Workspace : oznacit proménnou + Del .
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Prace v prikazovem okne (command window) :
Pl‘éce S daty - ukladani proméennych do souboru

Do aktualniho adresare ( Current Directory ) :

= save ... Ulozi v8echny proménné do souboru ,,matla
" save hazev do souboru ,nazev.ma

» save nazev p1p2 ... uloZivybrané proménné (zde p1a p2), pfip. vsechny uvedené
do souboru ,nazev.mat”

= save nazev p1 p2 -ascii
. ulozivybrané proménné (zde p1a p2), prip. vSechny uvedené
do souboru ,nazev”
Current Directory + O 2 x

xR T
all Files

Priklad : > A=[1 2 3;4 5 6;7 8 1]; b=[6; 6; 6] ;
>> save datal; % ulozi wse do datal

>> save dataz &; % ulozi A do data2

>> save data3 b -ascii; % ulozi do textoveho data3 hodnoty b “Idatat.mat

“I data2.mat
Do jiného adresare : nazev souboru uvést v&. cesty, napk.: = data3

Tecmr]jcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




Prace v prikazovem okne (command window) :
Pl‘éce S daty - nacteni proménnych ze souboru

Opacny postup nez pri ukladani, tentokrat pomoci prikazu load .

Soubor typu :
= *mat ... ulozise do Workspace vsechny proménné j se svymi pivodnimi nazvy
= *txt ... ulozisejen pod nazvem souboru bez rozliseni proménnych

Prlklad¥ . >> clear all; load datal; who % nacteni wsech dat

>> clear all; load data2; who % nacteni matice A

Your variables are:

Your wvariables are: >> clear all; lead data3; who % nacteni dat ASCII
A b

A Your wariables are:

>> clear all; load 'G:\Data\data4'; who % nacteni z jineho adresare datas
ata

Your variables are:

b

v oo

Matlab nabizi i dalSi moznosti. Podrobnéjsi informace viz u€ebni text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
G raﬁ ka - vizualizace numerickych dat, graficka okna

= Figure
Prace s grafickymi okny :

— Graficka funkce Matlabu automaticky otevre grafické okno ( Figure 1 pokud dosud neexistovalo )

a graf do néj vykresli
— Grafickych oken muze byt i vic ( liSi se pofadovym ¢€islem ), mizeme mezi nimi prepinat
— Graf se vykresli vzdy do aktualnino okna ( posledni oteviené, aktualizované prikazem nebo klikem )
— Prikazem figure (bez parametru ) otevieme grafické okno s dalsim porfadovym Cislem,
resp. figure (n) s poradovym Cislem urenym parametrem n
Priklad : &

>> figure; figure; figure(5) ;

Ikony v ,toolbaru® reprezentuji nékteré uzitecné a nejvice pouzivané funkce.
Jsou dostupné i v rozbalovacim menu.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
G raﬁ ka - vizualizace numerickych dat, graficka okna

Zavreni grafického okna :

= close ... zavre aktivni graficke okno
= close (n) ...zavre okno s poradovym cislem urcené parametrem n
= closeall ... zavie vsechna graficka okna

PFiklad : 2 Figure 1

Filz Edit iE Window Help - File Edit WmET s D Window Help k]

: : : DE @S| h EHS| b YOI
>> figure, figure, figure(5)
>> close (2) Pfikazem ,figure“ se pouze otevie grafické okno, do

kterého muzeme vykreslit graf nasledujicimi pfikazy.

0B = O
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Prace v prikazovem okne (command window) :
2D gl‘aﬁ €& - pouziti piikazu plot

Zakladnim prikazem pro vykresleni 2D grafu
v prostredi Matlab je prikaz( plot .

Syntaxe prikazu :

= plot (y) ... vykresli a spoji lomenou ¢arou body, jejichZ svislé poradnice jsou dany hodnotami
vektoru y (sloupcoveho nebo radkového ) v zavislosti na poradi

= plot(x,y) ... totéz, ale poradnice y jsou vykresleny v zavislosti na hodnotach vektoru x

= plot(x,y,s) ... totéz, ale pomocitextového retézce s (uzavieného meziapostrofy ) mizeme

ovlivnit vysledny vzhled grafu ( barvu, znacky, cary )

Proménna s obsahuje az tfi hodnoty vlastnosti v poradi : barva, typ znacky a typ cary.
Pokud se néktera z vlastnosti nedefinuje, pouzije se implicitni nastaveni.

Implicitni nastaveni : ¢ara modra, Sifky 0,5 a bez znacek jednotlivych bodu.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
2D grafilka -pouiiti prikazu plot

= plot (y) ... vykresli a spoji lomenou carou body, jejichz svislé poradnice jsou dany hodnotami
vektoru y (sloupcového nebo radkoveho ) v zavislosti na poradi

P‘r’iklady : [+ Figure 1

< Figure 1
File  Ed

>> x=linspace (0,
>> y=sin(x) ; plot(y)

>> x=linspace lfﬁ,2*pi
>> y=sin(x) ; plot(y)
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D grafilka -pouiiti prikazu plot

= plot (x, y) ... vykreslia spoji lomenou carou body, jejichz svisle poradnice jsou dany hodnotami
vektoru y (sloupcového nebo radkoveho ) v zavislosti na hodnotach vektoru x
= plot (x1, y1, x2, y2, ...) ... dtto pro vice kfivek ( pro vSechny uvedené dvojice soufadnic x, v, )

-} Figure 1

Priklady :

< Figure 1

>> x=linspace (0,2*pi
>> yl=sin(x) ;y2=cos(x) ;
>> plot(x,yl,x,y2)

upravy vzhledu grafu ( Sirka, barva, styl, méritko, mrizka, popis os, legenda, ... ) se daji délat manualné pfimo v grafickém okné.
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D grafilka -pouiiti prikazu plot

= plot (x1, y1, s1, x2, y2, s2, ...) toteZJakovmlnuIem pripadé, ale mUzeme pomoci textového
retézce s (uzavreneho mezi apostrofy ) ovlivnit vysledny vzhled grafu ( barvu, znacky, cary )

Proménna s, obsahuje az tfi hodnoty vlastnosti v poradi: barva, typ znacky a typ cary.

Pokud se néktera z vlastnosti nedefinuje, pouzije se implicitni nastaveni.

5
@ " n modra (blue) _ pIna (solid) - tecka (point) trojuhelnik (triangle — down)
©
i ,§ n zelena (green) - teckovana (dotted) n krouzek (circle) - trojuhelnik (triangle — up)

g ﬁ _- ¢erchovana (dash-dot) “ kfizek (x-mark) trojuhelnik (triangle — right)
>§ S “ tyrkysova (cyan) = ¢arkovana (dashed) kfrizek (plus) trojuhelnik (triangle — left)
©
_§>L=> n purpurova (magenta) bez ¢ary (je-li zadan bod) - hvézdic¢ka (star) n pétiahelnik (pentagram)
% % zluta (yellow) -_n Ctverec (square) n Sestituhelnik (hexagram)
=
A eioe | [ o [osomvec@anow || ] ]
|_w | bila (white) -—-—-_' l

Napfr. pro vykresleni ervené teCkované ¢ary s jednotlivymi body vyznaéenymi kfizky bude
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Préce Vv pi’lllkaZOVém Okné ( Command Window ) -
2D grafilka -pouiiti prikazu plot

= plot (x1, y1, s1, x2,y2, s2,...) ...vykreslivsechny deklarované krivky urcené trojicemi x,vy.,s.

Dalsi uzitecné moznosti :
= Sifku &ary Ize nastavit pomoci parametru LineWidth, velikost znaéky pomoci parametru MarkerSize
(viz priklad )
» Vykresleni dalSiho pribéhu do stejného okna zadanim prikazu hold on, nastaveni trva az do zadani
prikazu hold off (implicitni nastaveni je hold off)
>> x1=0:pi/1000:2*pi; yl=sin(xl);

PFI'kIad = >> svypocet sin s jemnym krokem
>> x2=linspace(0,2*pi,31); y2=cos(x2) ;

¥vypocet cos s hrubym krokel

VsSiméte si a pochopte
svykresleni sin cervene
tvykresleni cos modre teckovane s kruhovymi znackami
tvelikost znacek 6, sirka cary 2

plot ([0 2*pi], [0 0],'k")
zyykresleni cerne slabe osy X

pouziti pfikazu
»axis tight".

tnastaveni mezi os podle rozsahu dat
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D gl‘aﬁ I€&a - ovladani soufadnych os

= axis tight ... hastavi meze souradnych os podle rozsahu dat

» axis equal ... hastavi stejné meritko obou souradnych os

= axis ([ X, Xmax Ymin Ymaxl) --- Nastavi meze os podle zadanych parametrd

= axis on resp. off ... zobrazi resp. potlaCi souradné osy Matiab nabizf | daléi mosnosti.

= grid on resp. off ... zobrazi resp. potlaCi mrizku e ik ey
Pi—’ikladx . text, help nebo manual.

[ee

>> axis equal, grid on

1>> axis norma

>> axis tight [Smest > >> axis off
1

Implicitni nastaveni os.
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D - rafika - textovy popis grafu

= title (s) ... nhazev grafu, vypiSe obsah textového fetézce s =‘Nazev grafu’

= xlabel (s) ... popis 0sy x, vypiSe obsah textového retézce s

= ylabel (s) ... popis osy y, vypiSe obsah textového fetézce s

= text (x,y,s) ... VypiSe obsah textového fetézce s na pozici ur€enou soufadnicemi x,y

* legend (s, s,, ..., p) ... zobrazeni legendy, postupné podle obsahu textovych fetézct s., s,, ... v poradi
(T TER postupné vykreslovanych prubéh, pfiznak p uréuje umisténi :

. vpravo nahofe (implicitni), 2 ... vlevo nahore,

Priklad : 3 ... vlevo dole, 4 ... vpravo dole

axis tight Matlab nabizi celou Fadu dalSich
. . . moznosti ( formatovani textu,
axis tight, grid on S B .

) ) ] vybér fontu, rez, barvu, velikost,
title ('Goniometricke funkce') indexy, mat.symboly, specialni

xlabel('osa x'), ylabel ('osa y') znaky, ... ).
legend('sin(x) ', 'cos(x) ',3)
text(3.5,0.5, "Prubehy funkecir')

Podrobnéjsi informace viz u¢ebni
text, help nebo manual.
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D gl‘aﬁ ka - manualni editace grafu

O 0000000000000 000000000000 0000000000000 00000000000°00°000 00090090 00
Uzitecnou moznosti je manualni editace primo v grafickém okne pomoci nabidek v * toolbaru .
Priklad :

>> x=linspace(0,2*%pi,1001) ;

Aktivace Sipky + pravy klik uvnitf ramecku
meem  grafu — otevie se editaCni okno os. Déle
| intuitivnim zpUsobem...

= I
1 - -1 T =T T 1
8

< Flgures Flgl.

>> y=sin(x); plot(x,y)

‘ Mozny vysledek po editaci

1

Graf funkce y = sin (x}

Jedna z
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D gl‘aﬁ €& - vice grafu v jednom obrazku

= subplot (m, n, p) ... kreslici plochu rozdélina m radkd a n sloupcU parametr p urcuje pozici
vykreslovaného grafu (Cislovani po radcich zleva doprava a po sloupcich shora dol()
1 -) Figure 1
Priklad : s

x=linspace(-2,2,1001) ; t=linspace(0,2%*pi, 1001) ;
subplot (2,3 @ ; plot(x,x.%2, 'LineWidth',2) ;
grid on; title('\bfy = x*2")

subplot (2,3 @ ; plot(x,x.*3, 'LineWidth',2) ;
grid on; title('\bfy = x"3")

subplot(2;3@; plot (x,x.*4, 'LineWidth',2) ;
grid on; title('\bfy = x*4")

subplot; plot(t,sin(2*t) ,t,cos(2*t), 'LineWwidth',2) ;
grid on; axis\tight; title('\bfy 1 = sin(2t), y 2 = cos(2t)")

“

Za povSimnuti stoji zejména definice a umisténi 4.grafu. Pfikaz ,subplot(2,1,2)*
rozCleriuje kreslici plochu na dva rfadky ( v kazdém pouze jeden graf ) a urCuje
vykresleni do druhé pozice ( prvni pozici je prvni, tedy horni fadek ).
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D gl‘aﬁ €& - vice grafu v jednom obrazku

M Flgure 1
i g=i=n uln]: Ltop W irlljl:l"."'." He I[:I

= subplot (m, n, p)

Jiny priklad rozdéleni plochy obrazku :

——————————————————————————

.....................

x=linspace(-2,2,1001) ;

subplo; plot(x,x.%2,'r', 'LineWidth',2) ;

grid on; title('\bfy = x"2") \ : ;

subplo; plot(x,x.”3,'g’, 'LineWidth' ,2) ; _ L . """" -;"' """

grid on; title('\bfy = x*3") ' ' ' ' '

subplot(3,2,5); plot (x,x.%4,'b', LineWidth',2) ; I ' N

: title ('\bfy = x*4') L L
.A2,'r' ,x,X.%3,'g",x,x.%4,'b", "LineWidth',2) ;| 4 . : . 20 o
2 -5 5]); legend('y = x"2",'y = x"3','y = x"4',4) ' :

___________________

/ VsSimnéte si a pochopte
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D gl‘aﬁ §C& - viozeni obrazku do textového editoru

= Kombinaci klaves : =V menu Figure :
Alt + PrintScreen a Ctrl +V Edit — Copy Figure a Ctrl +V

V grafickém editoru |ze samoziejmé obrazek jesté ofiznout, ménit velikost, otocit atd.
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2D grafika - pfFikilady

Prikleal gl

Nakreslete graf funkce :

Dokazete si pfedem predstavit jaky ma priblizné
tato funkce prabéh ?
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2D grafika - pfFikilady

vg Nakreslete graf funkce :
I:i::l I:I @ v=K “Tsin(wt) . te<, foas >

3zadana data
t=linspace (0, tmay
y=K*exp(alfa*t(::kin(omega*t); svypocet funkce
plot(t,y,'r", "LineWidth", 3) ;
held on; grid on; axis tight
xlabel ('\bf osa t'); ylabel ("\bf osa y')
plot ([0 tmax],[0 0], 'k", "LineWidth',b2) tkresba osy t
%popis grafu :
title({'\bf\fontsize{l4}Graf funkce y = K e*{\alpha t}sin(\omega t)',...
['\rm\color{blue}\fontsize{l2}parametry : K =',num2str(K),...
', \alpha =" ,num2str(alfa),’', \omega =',num2str(omega)]})

VsSimneéte si ( a pochopte ) techniku popisu grafu.

Zamyslete se nad prubéhem zavislosti i s jinymi parametry
a ovérite nasledné vypoétem.
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2D grafika - pfFikilady

XL
Priklac 2 o
NN Epicykloida vznika odvalovanim

kruznice s polomérem b ( zelena )
po kruznici s polomérem a ( ¢erna ).
Prislusny bod spojeny s odvalujici se
kruznici opisuje epicykloidu.

Nakreslete graf epicykloidy :

b ca+b
x=(a+b)cos( —1t)—ccos( 1)

e il
y= {4+ j! FEul — f }—¢ s f )]
o {

parametry a, b, ¢, t volte vhodné& sami

c>b ... epicykloida prodlouzena
c<b... zkracena

c=b... obycejna

INFORMATIKA
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2D grafika - pfFikilady

Ny v r Nakreslete graf epicykloidy :
‘ I ) b ca+b
xv=(a+bycos( —1)-ccox(

a a
0000000000000 0000000000090 90000

v="{(a+b)sin( -

>> a=1; b=1; c=1; t=linspace(0,2*pi, 101) ; 3tzadane parametry
>> x=(a+b) *cos(b*t/a)-c*cos((a+b) *t/a) ;... svypocet souradnic
y=(a+b) *sin(b*t/a)-c*sin( (a+b) *t/a) ;
plot(x,y,'r'", 'LineWidth' ,4) ; axis equal; %kresba grafu
grid on, hold on skresba mrizky
tkresba pevne a rotujici kruznice:
plot (a*cos(t) ,a*sin(t) ,'b’", "LineWidth',3)
plot (b*cos(t)+ (a+b) ,b*sin(t),'--g', "LineWidth' ,3)
%osy grafu:
plot([- (a+2*b+0.5) (a+2*b+0.5)],[0 0],'k", 'LineWidth',b2)
plot ([0 O0],[-(a+2*b+0.5) (a+2*b+0.5)],'k", 'LineWidth',b2)
plot (a+b-¢,0,'r o', '"MarkerSize' 8, 'LineWidth',62)%tvorici bod
tpopis grafu:
title({'\bf\fontsize{12} GRAF EPICYKLOIDY',...
["\color{blue}parametry : a =',num2str(a),...
1/ 877, ", b =", num2str(b),’', ¢ =", num2str(c)]})
7 legend ('Epicykloida’, 'Pevna kruznice', "Rotujici kruznice',3)

VSimnéte si a pochopte techniku popisu grafu. Kardioida (srdcovka) = specialni pfipad a=b=c .
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2D grafika - pfFikilady

L7
o , . Nakreslete graf epicykloidy :
PD”JD @ 2 Ruzne varianty 3
yx=(a+b)cos( —t)—cc

- a
epicykloidy : B
v={(a+b)sin( —1 )—c sin(
GRAF EPICYKLOIDY a
parametry : a=5 b =2 c=2 GRAF EPICYKLOIDY
: : : : parametry : a=5,b=2,c=1
. = = a=5b=2c=3 -

R Sty (i R S, FEE — epicykloida prodlouzena [ A S G R - a=35,b=c=2,05
R ' : o e epicykloida obycejna

a+ b

parametry a, b, ¢, t volte vhodné sami

GRAF EPICYKLOIDY ) . . GRAF EPICYKLOIDY
parametry : a=5,b=2,¢c=3 i parametry : a=5, b =2.05, ¢ =2.05

a=5b=c=2 A 1A

epicykloida obyéejna S - a=5b=2,c=1
epicykloida zkracena
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2D grafika - pfFikilady

Priklaad 33

Nakreslete graf parametricky zadane funkce :

¥ =16 sin’ 1

v=13 cost—5cos 2t — 2 cos 31— cos 41

Samostatna préce — odhadnete Pracujte tymové — zapojte do
jak bude graf vypadat ? prace i své kolegy.
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2D grafika - pfFikilady

Priklaad TT—

W inco

00000 00000O0OCOOOOOOOONOONONOONONOEOOO ; = 0 & i

Nakreslete graf parametricky zadané funkce :

3t —cos 44

Reseni : Vyslo vam to také tak ?

>> t=linspace (\p,pi, 1001) ;
>> x=16*sin(t®3;

>> y=13*cos(t)-b*cos(2*t)-2*%cos(3*t)-cos (4*L) ;
B >> plot(x,y,'r'", 'LineWidth' , 4)
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2D grafika - pfFikilady

Prikilaal 4%

Nakreslete graf parametricky zadané funkce

|
"u'l CoOs @

s @+ 1.4

r(p)=2-2¢sm @+ @

pes< 0,271 >

Princip zobrazeni
v polarnich souradnicich :

Zkuste sami !

X=rcos@ , y=rsin@
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2D grafika - pfFikilady

Prikladal 4L

Nakreslete graf parametricky zadane funkce

. nicich : ~ . '
Je to mozny ?
_‘||' cos i‘l;f.'.i| Zase

sm @+ 1.4

r(@)=2—28n @+sn @

pe< 0,271 >

Reseni : Také vam to tak vyslo ?

>> fi=linspace(0,2%pi,1001) ;
>> r=2—2*sin(fi}+sin(f@*. ..
(sqrt (abs(cos(£i) }@ (1.4+sin(£i))) ;
>> plot *cos (£i) ,@sin(fi) ,'r'", '"LineWidth' , 4)
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2D grafika - pfFikilady

IPVF D I:I EI ﬂ Nakreslete graf parametricky zadané funkce

000000000000000000000000000000 "‘:-:"i":’j':j_:sj]l‘5’:’4_"""]-11"iﬂ.-._._ .
sin @+ 1.4

A4 v I'é o VI V7 =< ” 27 >
Reseni ( varianta s pouzitim prikazu polar
pro kresleni v polarnich souradnicich ) :

>> fi=linspace(0,2*pi,1001) ;
>> r=2-2*sin(fi)+sin(fi).*...
(sqrt (abs(cos(fi))) ./ (1.4+sin(fi))) ;

>> %resp.silnejsi carou : Je pouzito

: Py s . , ve vedlejSim
>> set(polar(fi,r,'r'"), 'Linewidth’' , 4) SlarEkLL

set
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D o rafika - specialni typy graf

Priklady:

plot (t,expit),'c', ' Linellidch' 2]
hold on
L,expit),'LinsWidch' 2]

grid on

pace (0, 2%pi, 10001 ;

C,2ini2%t), ... > legend('plot','Stairs')

'LineWidth' 2]
> grid on, axis tight

¥=linspace (0,100,1000
a2, e! ' LineWideh! L 2)

>> grid on stem(t,1./t, '£ill', 'LineWidch', )

Warning: Diwvide by =ero.

VSimnéte si jak se projevilo déleni nulou.
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
2D o rafika - specialni typy graf

Priklady:

I o
I nor
[Cbrezen

1DDDD;1],

>> v=[1 0.7 1.5 0.3 0.5 2];
>Cpioym
>> legend('leden’', "unor', 'brezen',

Histogram vyjadfuje ¢etnost vyskytu numerickych hodnot prvk souboru
v danem intervalu.

\/ prikladu : vytvofen vektor nahodnych &isel v s normalnim rozlozenim
a vykreslen na intervalu x € <-3,9 ; +3,9> s krokem 0,1 "duben', 'kveten', 'cerven',-1)
histogram Cetnosti jejich vyskytu.

VSimnéte si parametru ,-1“ v pfikazu ,legend®, vysvétlete jeho vyznam ( viz ndpovéda ) .

Tecm}jcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA



Préce Vv pi’lllkaZOVém Okné ( Command Window ) -
2D o rafika - specialni typy grafu

Priklady:

R ——
; yEexp (-0.3FH.72);

ST PR M, 'stack'), grid on

DalsSi grafické moznosti Matlabu viz uéebnice nebo napovéda.
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Prace v prikazovem okne (command window) :
3D grafilka -poutiti prikazu plot3

Zakladnim prikazem pro vykresleni 3D grafu
v prostredi Matlab je prikaz( plot3 .

< Figure 1

Syntaxe prikazu je stejna jako prikazu ,
pouze s rozsirenim pro treti souradnici.

>> t=linspace(0,12%pi,1001) ;
LI 4ElEM>> plot3(0.02*t.*sin(t),0.02*t.*cos (t) ,t, 'LineWidth',2)

>> grid on; axis tight
>> xlabel('osa x'"); ylabel('osa y'); zlabel('osa z')
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D grafika - manualni editace grafu

Uzite€nou moznosti je manualni editace prfimo v grafickém okneé.
V ‘toolbaru’ grafického okna jsou k dispozici vSechny funkce jako u 2D grafu.

= Casto pouzivana a zajimava funkce je rotace ( funguje i u 2D grafu, ale nema valny smys| )

Aktivace ikony rotace + stisk levého tlacitka
mysSi uvnitf ramecku grafu — pohyb mysi _ pravy klik do obrazku +
: 2 + ,Reset to Original View*

)Figure1
Edit Wi

- N vyvola rotaci objektu.
Pnklad

Priklady riznych
pohledt na objekt

Tecmpcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D gl‘aﬁka - graf funkce dvou proménnych

P Funkce je vypoétena ( a nasledné vykreslena ) v bodech
Z= f ( V' ) ur€enych rdznymi kombinacemi zadanych hodnot x a vy .
Tento rastr vytvofime pomoci pfikazu

Syntaxe prikazu :

= [ Xm, Ym]=meshgrid (x,y) ... x,y vektory nezavisle proménnych ; Xm, Ym matice rastru

UNECHN . (1 3 5]; y=[2 4] ; Pomocné matice rastru Xm, Ym maji na
>> [Xm, Ym]=meshgrid (x,y) stejnolehlych pozicich rizné kombinace
prvkd zadanych vektort nezavislych

Xm =
proménnych x a y .

¥m =

NEMUSI
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁka - graf funkce dvou proménnych z=f(Xx,y)

Vv s v

= mesh (Xm, Ym, Zm) ... vykresli sitovy graf propojenim bodu pofadnic funkce Zm
vypoctenych na rastru ur€eném maticemi Xm, Ym

= meshc (Xm, Ym,Zm) ... varianta sitového grafu s vrstevnicemi

= meshz (Xm, Ym,Zm) ... varianta sitového grafu s nulovou rovinou

= waterfall (Xm, Ym,Zm) ... varianta tzv. ,vodopadového" grafu

Priklady :

x=linspace(-3,3,41) ;_.h*_;r=x;
[¥m, Ym]=meshgrid(x,y) ;

; ZmeXn{. fexp (-Xn{.)2-¥Yn(.}'2) ; _i_:_:

>> waterfall (Xm,Ym, Zm)

7:>:> meshc (:r{'.rr_li, Ym, Zm)

e '1

.:'_,"';';ll s . ':“ - .", ” 2 _ ||‘ ) U b 2
| Pozor na vyznam teéky ve vypoctu ! >> meish (¥m, ¥m, Zm) >> mesh; (¥m, ¥m, Zm)
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁka - graf funkce dvou proménnych z=f(Xx,y)

NejCastéjSi pfikazy pro vykresleni ploSného grafu funkce :

= surf (Xm, Ym, Zm) ... obdoba pfikazu mesh pro vybarveny plosny graf funkce
= surfc (Xm, Ym, Zm) ... obdoba pfikazu meshc pro graf s vrstevnicemi

>> surf (Xm, Ym, Zm) N

>> surfc(Xm,¥m, Zm)| .

Priklady :

Z=X e(‘X2 -y?)

>> x=linspace(-3,3,41); y=x;
>> [Xm, Ym] =meshgrid(x,vy) ;
i >> ZmeXmfexp (-Xn( ) 2-Yn(.)2) ; '
1 >> mesh (Xm, Ym, Zm) )
>> axis tight
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁka - preddefinované demonstracni funkce

>> sphere T
>> axis equal
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D g raﬁ ka - rizné pohledy na graf funkce

Lze dosahnout manualné pomoci menu v ‘toolbaru’ Figure nebo prikazem view
( viz uCebnice, napovéda nebo manual ).

G — . . A 000 SR TOESLNGTEEILEE 00000000000 [

Pohledy na graf funkce
3’ z rliznych ahla.
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁ 7 dopliikové funkce grafiky

= colorbar ... pfida informaéni sloupec ﬁ?g?r‘;"a%nl
S pouzitou barevnou paletou sloupec

>> peaks; colorbar
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Préce Vv pi’lllkaZOVém Okné ( Command Window )
3D graﬁ 7 - dopliikové funkce grafiky

= colormap (M) ... parametrem M Ize zvolit
barevnou paletu grafu

Matlab nabizi fadu prednastavenych palet napf. :
jet, grey, cool, autumn, ...
( viz napovéda pfikazu ,graph3d” ).

Priklady :

colormap ('default ') EESIEhlElQINEREIE] colormap (cool)

Tech),},c'ké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁ 7 - dopliikové funkce grafiky

Priklady :

= colormap (M) ... parametrem M Ize také zvolit
individualni barevnou paletu grafu

>> peaks; colorbar

> M=[0 0 0; 0 .20;0 .40;...
0O .6 0; 0 .80;010];

Barevnou paletu |ze nastavit individualné volbou matice M .
>> colormap (M)

Matice ma tolik radku, kolik barev v paleté nastavime.
Kazdy radek obsahuje trojici €isel v rozsahu 0 (0% )az 1 ( 100% )
udavajici RGB ( red-green-blue ) kod barvy.

Tedy: 000... Cerna

100 ... Cervena
atd.

111 ... bila

>> peaks; colorbar

>> M=[0 0 0; .2 .
.8 .4 .2;
>> colormap (M)

Tecm}jcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA



Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁ ka - vrstevnicové grafy

= contour (Xm, Ym,Zm, n) ... vykresli 2D vrstevnicovy graf funkce { Xm, Ym, Zm }

S n rovhomeérné rozlozenymi hladinami
= contour3d (Xm, Ym,Zm, n) ... varianta 3D vrstevnicového grafu s n vrstevnicemi

= contourf (Xm, Ym,Zm, n) ... varianta vyplnéného 2D vrstevnicového grafu s n vrstevnicemi

= clabel (C, h) ... umisti do grafu numerické popisky vrstevnic
Priklady : parametry C a h pfedem pfipravit napf.: [C, h] = contour (Xm, Ym , Zm, n)

( dalsi pfiklady i na
nasledujici strané )

>> [x,¥,z]=peaks;
>> [C,h]l=contour(x,y,z,5); colorbar

>> [%x,y,z]l=peaks;

>> contour (x,y,z,5); colorbar >> clabel (C,h)

resp. :

resp. :

>> [C,h]l=contour (peaks,5) ; colorbar
>> clabel (C,h)

Tecﬁqické univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁ ka - vrstevnicové grafy

= contour3d (Xm, Ym, Zm, n) ... varianta 3D vrstevnicového grafu s n vrstevnicemi
= contourf (Xm, Ym,Zm, n) ... varianta vyplnéného 2D vrstevnicového grafu s n vrstevnicemi

Priklady :

>> [x,vy,z]=peaks;
>> contourf (x,y,z,25); colorbar

resp. :

>> contourf (peaks,25) ; colorbar
>> grid on
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Prace v prikazovem okneé (command window) :
3D graﬁka - specialni typy grafu

= pie3 (v, z) ... varianta 3D kolaCového grafu, v parametr velikosti jednotlivych €asti,
nepovinny parametr z je vektor oznacujici zvyraznéné Casti CasteCnym vycClenénim
= bar3 (M), resp. bar3h (M) ... varianta 3D sloupcového grafu (ve vertikalni, resp. horizontalni dispozici)

>> M=[7 2 1;1 3 2;8 9 -3;4 3 6; 21 3];

>> v=[1 0.7 1. . . ; M .
>> z=ED 00 1 2 E]Br °-e 2 m >> bar3(M'), figure, bar3h([2*M;M] ")
>> pie3 (v, z) o

®

o

®

o

o

®

[

o

Dalsi grafické moznosti Matlabu viz u¢ebnice, manual nebo napovéda.
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2D grafika - pfFikilady

Prikleal gl

Nakreslete graf funkce :

Dokazete si predem pfiblizné predstavit
jak bude vypadat graf této funkce ?

Technicka univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA
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3D grafika - prikilady

¥=linspace(-2,2,30);
y=linspace(-2.5,2.5,30) ;
[X,Y]=meshgrid(x,y) ;
Z=exp (-X."2)+exp(-Y.*2) ;

surfc(¥,¥,Z) ; colorbar

Xlabel ('osa x')

ylabel ('osa y')

zlabel ("osa z')

title('Graf funkce z = e*{-x"2}+e*{-y*2}")
axis tight

figure; contour(X,Y,Z,25)
axis tight; grid on; colorbar Dokazali byste najit analyticky extrém této funkce ? Jaka je jeho hodnota ?
Srovnejte s vykreslenym grafem.

xlabel ('osa x'); ylabel('osa y')
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2D grafika - pfFikilady

Priklaad 2

Nakreslete graf funkce :

flx,v)=x"+ v —=3xy

vyznacte vrstevnice zavislosti
a rozhodnéte o extremech zadane funkce.

- Reste pomoci grafickych funkci Matlabu
* Reste analytickym vypocCtem
* Oba postupy srovnejte
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2D grafika - pfFikilady

Priklad 2

Nakreslete graf funkce :

vyznaéte vrstevnice zavislosti
a rozhodnéte o extrémech zadané funkce.

______________________________________________________

------------------------------------------------------

[a,bl=meshgrid(linspace(-2,3,20)) ;
c=a.”"3+b.*3-3*a.*b; surf(a,b,c)

xlabel('osa x'); ylabel('osa y') Zajimava varianta
zlabel ("f (x,y) ') pOUiitI' pFikazu : : :
title('Graf funkce f£f(x,y) = x*3+y*3- 3xy") meshgrid. ' T

-----------------------------------------------------

__________________________________________________

figure; contour(a,b,c,50); grid on

¥label('osa x'); ylabel('osa y')
title('Vrstevnice funkece f£f(x,y) = x*3+y*3- 3xy'")
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2D grafika - pfFikilady

Priklad 2 HEa

Nakreslete graf funkce :

flx.v)=x"+ 1" =3xy

vyznaéte vrstevnice zavislosti
a rozhodnéte o extrémech zadané funkce.

Detail chovani funkce v S
singularnich bodech. 3] T4

>> [x,y]l=meshgrid(linspace(-0.5,1.5,50)) ; |
8 >> figure; contour(x,y,x.*3+y.*3-3%*x.*y 50) -0 I 05
>> grid on; xlabel('osa x'); ylabel('osa y'")

#1>> title('Vrstevnice funkce f£(x,y) = x*3+y*3- 3xy (detail)')
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2D grafika - pfFikilady

IP [‘f_‘lgkﬂ @:I 2 Nakreslete graf funkce :
I:I @ flry)=x"+ 1" =3xy

vyznacte vrstevnice zavislosti
a rozhodnéte o extrémech zadané funkce.

Py
-
2

} — AA)=det(AE-H)= de{ "

-5 A ~
3 A—0

( -
O )

} — A(A)=det(AE - H)=det {

.f:;.l — +'.;I

V bodé [1,1] je H pozitivné definitni — lokalni extrém typu minimum.
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2D grafika - pfFikilady

Priklaa

Nakreslete graf funkce :

Dokazete alespon pfiblizné predem odhadnout prubéh této funkce ?

Zamyslete se nad tim dfiv nez se podivate na feSeni.
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2D grafika - pfFikilady

Priklaa

Graf funkce flx,y

Pohrajte si s rastrem.

¥=linspace(-2,2,26); y=linspace(-3,0,16) ;
[¥X,Y]=meshgrid(x,y) ; 2=2./ (5+3*X.*2+4%Y) ;
surfe(X,¥, 2)

Xlabel ('osa x'); ylabel('osa y'); zlabel ("f(x,y) ")
title('Graf funkce £(x,y) = 2/ (5+3x*2+4y)")

Zamyslete se nad omezenymi moznostmi
diskrétni reprezentace.
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2D grafika - pfFikilady

OFilkie@l 41 Rosenbrockova funkce

( tzv.bananova )

Nakreslete graf funkce :

F(x.1)=100 (y=x*)" + 1 =x)’

| Jedna se o standardni testovaci funkci kvality a rychlosti konvergence

: e . T Dokazete urcit extrém analytickymi
~ | optimalizaCnich algoritmu.

prostiedky ?
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2D grafika - pfFikilady

OFilkie@l 41 Rosenbrockova funkce

0 0000000000000 000000000000 000 (tzvlbanénové)

Nakreslete graf funkce : — .
Graf bananaove funkce

4000

[¥,Y]=meshgrid(linspace(-2,2,25)) ;
Z=100* (Y-X."2) .2+ (1-X) .*2;
surfc(X,¥,2); xlabel('osa x'")
ylabel('osa y'); zlabel ("f(x,y) ")
title('Graf bananove funkce')
figure; contour (¥X,Y,Z,640)

grid on; colorbar

Xlabel ('osa x'"); ylabel('osa y')
title('Vrstevnice bananove funkce')
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2D grafika - pfFikilady

OFilkie@l 41 Rosenbrockova funkce

( tzv.bananova )

Graf bananove funkce

Graf bananove funkce

Ruzné pohledy na graf funkce "

4000

00—

1000 -~

1000

§ OtocCte si manualné graf do ruznych poloh.
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2D grafika - pfFikilady

OFilkie@l 41 Rosenbrockova funkce

( tzv.bananova )

2500 40

3000
___________

2000
2a00
1500
2000 ' “hgro o

3000
1500
2500

1000 08+ ' 2000

....... U

1500

1000
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2D grafika - pfFikilady

DFjklex@d 5 Rastriginova funkce

Nakreslete graf funkce :

(e, y)=x"+71" =10 (cos(2m) + cos(2m))| .

Opét dalSi ,ofiSek” pro numerické optimalizacni metody.
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2D grafika - pfFikilady

DFjklex@d 5 Rastriginova funkce

Graf Rastrigi ¢ funkce

[X,Y]=meshgrid(linspace(-2,2,70)) ;
Z=X."2+Y."2-10* (cos (2*pi*X)+cos(2*pi*Y)) ;
surfc(¥,¥,Z) ; xlabel('osa x")

ylabel ('osa y'); zlabel ("f(x,vy)")
title('Graf Rastriginovy funkce')

figure; contour(X,Y,2,20)

grid on; colorbar
¥xlabel ('osa x'); ylabel('osa y')
title('Vrstevnice Rastriginovy funkce')
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2D grafika - pfFikilady

DFjklex@d 5 Rastriginova funkce

Vrstevnicovy graf funkce

_____

Globalni minimum funkce
: Je zajimavé, Ze takto Clenita funkce ma pouze jediné globalini
(absolutni) minimum.

Tecmpcké univerzita v Liberci, FM MTI, Janecek J. INFORMATIKA




	Informatika

